
۲مبانی برق 

۸جلسه 

نژاددکتر محمد هاشمی: مدرس



Https://www.drisnet.com

سوم فصل 

ژنراتورهاي جريان مستقيم
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ژنراتور جريان مستقيم 

.مكانيكي را به انرژي الكتريكي تبديل مي كنندانرژي •
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مزاياي ژنراتور جريان مستقيم 

ساختار ساده •

راحتكنترل •

.شودتغيير چند اتصال، ژنراتور با مشخصه منحصر به فرد ديگري ايجاد ميبا •
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پخش توان و تلفات در ژنراتور جريان 
مستقيم 

حرك توان مكانيكي براي چرخش روتور توسط موتور ديزلي يا بنزيني و يا هر م•
.ديگري تامين مي شود
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پخش توان و تلفات در ژنراتور جريان 
مستقيم 

.  مي شودتلفات مكانيكي از توان مكانيكي ورودي صرف بخشي •

.استفن و تلفات اصطكاك مكانيكي مكانيكي شامل تلفات •
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پخش توان و تلفات در ژنراتور جريان 
مستقيم 

.مي شودهيسترزيس وفوكو همچنين بخشي ديگر از توان مكانيكي ورودي صرف تلفات •
.اين تلفات مربوط به هسته است•
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يم پخش توان و تلفات در ژنراتور جريان مستق

.ي شودتواني است كه در نهايت به توان الكتريكي تبديل متوان تبديل شده •
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پخش توان و تلفات در ژنراتور جريان 
مستقيم 

. مي شودتلفات مسي از توان الكتريكي صرف بخشي •

.تمسي شامل تلفات مقاومت الكتريكي سيم پيچ هاي روتور و استاتور استلفات •
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پخش توان و تلفات در ژنراتور جريان 
مستقيم 

.تحويل داده مي شودبار ژنراتور خروجي در نهايت به توان •
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مثال 

تلفاتاگر . كيلووات است١٠ولت، برابر ٢٥٠ورودي يك ژنراتور توان •
وات باشد، آنگاه ٣٠٠و ٢٠٠،٥٠٠، هسته و مسي به ترتيب برابر مكانيكي

.جريان آرميچر را محاسبه كنيد
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تلفات كل ژنراتور جريان مستقيم 

.مي گويندكل كل تلفات را تلفات مجموع •

؟چرا. مجموع تلفات مكانيكي و تلفات هسته را تلفات ثابت مي گويند•
ه نيرو و تلفات هسته وابسته بروتورچون تلفات مكانيكي وابسته به سرعت چرخش •

.است( 𝐸𝐴)القاييمحركه 

را تلفات ( (استاتورسيم پيچي)تحريكتلفات مقاومت آرميچر و )مسي تلفات •
؟چرا. متغير مي گويند

.چون وابسته به نوع بار هستند•
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بازده ژنراتور جريان مستقيم 

.گويندمي بازده نسبت توان خروجي به ورودي را • •
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مثال

درصد ٨٠ولت داراي بازده ٢٠٠كيلو وات، ٤ژنراتور جريان مستقيم يك •
.توان ورودي، تلفات كل و جريان بار را محاسبه كنيد. است
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مدار معادل الكتريكي ژنراتور جريان 
مستقيم 

م پيچ ژنراتور جريان مستقيم شامل سيم پيچ تحريك و سيخلاصه بصورت•
.  آرميچر است

لف از نمادهاي مناسب براي اجزاي مختنمايش ساده تر و تحيل راحت تر براي •
.استفاده مي شود

آرميچر
تحريكسيم پيچ 

استاتوريا 
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مدار معادل الكتريكي ژنراتور جريان 
مستقيم 

.استمقاومتو سلفپيچ تحريك، شامل يك سيم •
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مدار معادل الكتريكي ژنراتور جريان 
مستقيم 

.استيك منبع تغذيه و مقاومت و سلفسيم پيچ آرميچر نيز، شامل يك •
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مثال 

راهدقيقهبردور٣٠٠٠سرعتباديزلموتوريكتوسطDCژنراتوريك•
شاررابطهواهم١٠٠برابرژنراتورتحريكمدارمقاومت.شودمياندازي
𝜑بصورتتحريكجريانباتحريك = 0.1𝐼𝐹عمنببهاستاتورپيچسيماگر.است

جريانآنگاهگرددمتصلژنراتورپايانهبهاهم١٢/٥مقاومتيكوولت٢٠٠
.كنيدمحاسبهرادائميحالتدربار
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ماز مدار معادل الكتريكي استفاده مي كني

در حالت دايمي سلف اتصال كوتاه است•
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مشخصات ژنراتور جريان مستقيم 

م نامشخصات ژنراتور كه كارخانه سازنده ژنراتور ارائه مي دهد، مشخصاتي •
.دارد

مشخصات پلاك ماشين: اولدسته •
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مشخصات ژنراتور جريان مستقيم 

ور مشخصات ژنراتكه كارخانه سازنده ژنراتور ارائه مي دهد، مشخصاتي •
.  نام دارد

(منحني مشخصه ها)مشخصات بي باري و بارداري : دومدسته •
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مشخصات ژنراتور جريان مستقيم 

. نام داردمشخصات ژنراتور كه كارخانه سازنده ژنراتور ارائه مي دهد، مشخصاتي •

مشخصات حاصل از تجزيه و تحليل دسته يك و دو : سومدسته •

ر تغيير مي اگر درصد تنظيم پايين باشد، يعني با افزايش جريان بار، ولتاژ پايانه كمت•
.كند
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م طبقه بندي ژنراتورهاي جريان مستقي
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تقل تحريك مس-ژنراتور جريان مستقيم

.  ندسيم پيچ آرميچر و مدار سيم پيچ تحريك ارتباط فيزيكي ندارمدار •

.تحريك توسط منبع خارجي تامين مي شودجريان •

𝐸𝐴 = 𝐾𝜙𝜔

تحريكسيم پيچشار 
تتحريك اسسيم پيچوابسته به جريان 
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تقل تحريك مس-ژنراتور جريان مستقيم

تحريك مستقلژنراتوريك واره طرح •
•𝑅𝑎𝑑𝑗 مقاومت تنظيم است كه با آن𝑖𝑓را تنظيم مي كنيم.
•𝑅𝐿مقاومت بار
اندازيراه نحوه •

•𝑠2 را باز مي كنيم بعد𝑠1را نيز باز مي كنيم.
مي گردانيمرا روتور•
•𝑠1 مي بنديمرا
•𝐼𝑓 كم و𝜙كم است( .𝑅𝑎𝑑𝑗 يا𝑅𝐷 )در ابتدا حداكثر است.
•𝑅𝑑مقدار نامي را نشان بدهدولتمترتا . را كم مي كنيم.

بردارينحوه بهره •
.را كمتر كنيم𝑅𝐷پس بايد ( ممكن است ولتاژ افت كند. )را ببنديم𝑠2بايد •

𝑖𝑓
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ل تحريك مستق-ژنراتور جريان مستقيم

معادل الكتريكي؛ تحليل راحت ترمدار •

تلفات مسي مدار
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مثال 

آمپر١٠ولت، جريان آرميچر ٢٠٠مستقيم با تحريك مستقل ژنراتورجريان •
٢٤٠٠اگر سرعت محور ژنراتور برابر . زير مفروض استمطابق شكل 

حريك باشد، جريان تحريك، نيروي محركه القايي و شار مغناطيسي توربردقيقه د
.را محاسبه كنيد
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مثال 
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مثال 

.يك ژنراتور جريان مستقيم كميت هاي زير داده شده استبراي •
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مثال


